

Posudek na diplomovou práci

Reforma v oblasti tiskového práva v období první Československé republiky 1918-1938

Předkládaná diplomová práce nesoucí název Reforma v oblasti tiskového práva v období první Československé republiky 1918-1938 chronologicky a obsahově představuje jednotlivé právní předpisy z oblasti tiskového práva sledovaného období.

Jelikož v této době lze chápat oblast tiskového práva z hlediska jednotlivých právních předpisů za velmi rozříštěnou a v rámci státního území za nejednotnou, při zmapování jednotlivých norem tiskového práva se autorka zhostila tohoto úkolu velmi dobře, neboť neopomněla představit v podstatě žádný relevantní předpis, který by s touto problematikou nesouvisel.

V práci jsou tak představeny dobové legislativní normy jako např. zákon č. 442/1919 Sb. z. a n., o objektivních nálezech v řízení tiskovém, zákon č. 50/1923 Sb. z. a n., na ochranu republiky, zákon č. 124/1924 Sb. z. a n., o změně příslušnosti trestních soudů a odpovědnosti za obsah tiskopisů ve věcech křivého obvinění, utržení a urážek na cti, vládní nařízení č. 125/1924 Sb. z. a n., jímž se provádějí některá ustanovení zákona o změně příslušnosti trestních soudů a odpovědnosti za obsah tiskopisu ve věcech křivého obvinění, utržení a urážek na cti.

Práce je tvořena pěti kapitolami, úvodem, závěrem, resumé, seznamem použité literatury a pramenů. V první kapitole je rozebíráno tiskové právo před vznikem republiky, zejména jak je autorkou nastíněno, a lze zcela souhlasit, proto, že zásadní normy z tohoto období byly recipovány po vzniku samostatného Československa do jeho právního řádu a aktivně tak působily v období první Československé republiky.

Další kapitoly se věnují následnému vývoji tiskového práva, které jsou autorkou rozděleny jednotlivými časovými mezníky, a to do roku 1923, po roce 1923 a po roce 1930. V těchto jednotlivých kapitolách autorka mimo jiné představuje a krátce provádí juristický rozbor jednotlivých tiskových předpisů, zároveň jsou tyto kapitoly obohaceny jednotlivými případovými studii s tiskovým právem související, což významně dodává práci na originalitě a představuje výraznou autorčinu badatelskou činnost. Poslední kapitola představuje nástin tiskového soudnictví.

Závěr:

Po formální a obsahové stránce k práci nemám připomínek. Autorka použila dostatečný počet literatury a pramenů. V práci se projevila výrazná autorčina badatelská činnost ve Státním oblastním archívu, kde zejména pracovala se spisy z kartonu Krajského soudu v Plzni. Předloženou diplomovou práci doporučuji k obhajobě.

Hodnocení:

Práci klasifikuji známkou výborně.

Otázky k obhajobě:

1. Kmetické soudy. Postavení, úřad, podmínky funkce kmeta dle tiskové novely z roku 1924.

V Lovosicích, dne 2. prosince 2021.

doc. JUDr. Antonín Lojek, Ph.D.